# 文学体系





扫一扫添加新民体育 新演艺微信公众号

广西山村的"奶奶作家"以朴实文字打动人心

# "写作就像种地 勤耕就能结果"



本报文体中心主编 | 总第949期 | 2025年11月29日/星期六

本版编辑/江 妍 视觉设计/戚黎明 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn

> 70岁的广西农村奶奶肖大妹(见下图),近日凭借接地气的 文字摘得小红书文学节"评委大奖"。这位半生种地、磨豆腐的 老人,用朴实笔墨记录人生,不仅走出精神困境,也印证了新大 众文艺的力量——人人皆可创作。肖大妹沾满烟火气的文 字,恰是具有时代温度与现实意义的表达。

### 创作 解了心结

肖大妹2016年起尝试绘画,2021年开 始写作,今年7月起,她在女儿王坪的帮助 下,以"我是肖大妹"账号将自己的作品发 布到小红书。在此之前,她靠种地、磨豆腐 为生,此次获奖让肖大妹第一次走出广西 一她来到上海参加颁奖典礼, 第一次看到高楼林立的现代都市,第一次 与网友见面交流。

"写作带我走出山村,也走出心理困 境。"肖大妹说。几十年里,她的脚步围着 田地与豆腐坊打转,清晨的露水打湿裤脚, 深夜的磨盘声伴着星光;艺术创作对她而 言,是远在天边的概念。转折发生在2016 年,高血压与心脑血管疾病突然袭来,让她 再也推不了磨盘:紧接着,至亲弟弟的猝然 离世,像一块巨石砸进她的生活,她说当时 的自己"饭吃不下,觉睡不着,看着窗外的 山都觉得灰蒙蒙的"。

彼时,刚刚大学毕业的女儿为了让肖 大妹转移注意力,鼓励她画画、写作。她先 是用画笔描绘身边的人事物,之后又开始 在画上添加一段段文字。肖大妹说:"我的 一生过得蛮辛苦的。但后来我发现,把这 些经历都写出来之后,心里就感觉轻松了 -些,好像放下了、释怀了。"就这样,她通 过创作,一点一点走出失去亲人、罹患疾病 的阴影,开启崭新的晚年人生。

### 自传 成了心愿

仔细阅读她的文字,会惊讶于朴实生 动的表达,但很少有人知道,这位被网友称 赞"文笔讨人"的老人,仅靠半工半读念完 了高中,连普通话都不会说,写作时也需要 女儿帮忙"翻译"方言。不过女儿透露:"我 妈妈在讲故事这件事上,一直有过人的天 赋。从小她就给我讲故事,让人听得入 迷。

肖大妹的女儿王坪毕业于中国美术学 院。即便经济压力很大,肖大妹也从来没 有阻止女儿走这条道路,因为"艺术是好东 西,娃有天赋,不能埋没"。她的心中,始终 充满对艺术的憧憬。

晚年开启的绘画和写作,带肖大妹走 出低谷,走向新生。在此次获奖的作品 《一街人生》里,肖大妹写道:"日复一日我 的大部分时间,都消耗在种田和一日三餐 的家务活上。不过此后余生,我想把时间 和精力都放到写作和绘画中。我估算不 到人生的终点是哪一刻,我要在有限的生 命里,把我的自传写完画完,这是我最大 的心愿。"她还鼓励想要写作、却因为种种 顾虑不敢动笔的人,"连我这个老太婆都 能写,你们更能行。写作就像种地,只要你 勤恳地去耕种,就算是一棵歪脖子树也能

本报记者 吴旭颖

## 用"笨办法"创作

走进肖大妹的创作世界,会发现最动 人的从来不是奖项,而是大众与文艺相拥 时的赤诚与坚韧。虽然女儿毕业于高等 艺术学府,但肖大妹的作品从未追求过专 业技巧,而是保留了原生态的绘画质感与 方言风格。她的每一笔勾勒、每一段文字 都带着田埂烟火与岁月本真

记者手记

她以最质朴的"笨办法"创作着,每篇 文字都要反复修改、誊写三四遍,然后把 疑惑之处标注好,等女儿帮忙定夺。定稿

龄、身份与学识的边界,印证了新大众文 艺从不是专业人士的专属。它源于生活 本真,忠于内心热爱。哪怕条件有限,哪 怕步履蹒跚,只要有坚持创作的信念,平 凡人也能绽放光芒。这种不被定义、不设 边界的表达,正是新大众文艺的价值所 在,它让每个普通人的人生故事都有了被 看见、被珍视的可能。 吴旭颖

这份不掺杂质的创作热忱,打破了年

创作,通过三位历经战争的老人在井边的日 常交谈,于琐碎对话中浮现对生命尊严、记忆 重量与死亡的思考,以温柔质地探问人生黄 昏的相外之道。

除舞台演出外,一系列配套文化活动将 让白俄罗斯戏剧深度融入上海文化生活。 YOUNG 剧场联合 KIC 创智天地推出"大咖导 赏",由白俄罗斯诗人白哲翔解读剧目背后的 民族叙事与文化密码。11月29日,戏剧学硕 士阿纳斯塔西娅·瓦西列维奇在杨浦区图书 馆带来讲座, 梳理白俄罗斯戏剧的发展脉络 与国际定位。12月3日,院长斯维特兰娜·瑙 缅科将开设"内在与动作"表演大师课,分享 戏剧创作理念与表演方法。此外,两位剧团 演员还将走进杨浦区少年宫"艺启大师课", 与孩子们分享舞台经验、教授白俄罗斯民歌, 让异国文化在互动中传递。



发布会近日在上海国际 传媒港举行,一批展现 全球视野、促进文明交 流的国际传播影视项目 中央广播电视总台 重点财经项目和活动启 向 球观

述

玉

本报讯 (记者 孙 佳音)中央广播电视总 台高质量发展上海项目

动。其中,"央视财经金 融强国——上海金融之 夜"活动将于近期在上 海临港举办,全景展现 上海国际金融中心建设 成就。财经新媒体节目 《外滩会客厅》将依托上 海外滩这一标志性场 量,打造汇聚全球财经 领袖与顶尖学者的高端 对话平台。"CMG银发 经济盛典"及融媒体系 列活动将重点关注上海 养老康养的探索与实 践。

总台华语环球节目 中心大型融媒体节目 《健康中国·行天下》上 海站活动同日启动。该 活动将展现健康生活的 无限可能,为上海市民 普及健康知识、传播健

由国家多语种影视

译制基地译制的中国首部 8K 太空实拍纪 录电影《窗外是蓝星》28种语言版本预告 片现场发布。影片将作为2026年度重点 片目,通过总台精品影视节目海外展播与 全球观众见面。国家多语种影视译制基地 自在上海挂牌运行以来,已为中国影视作 品出海架设了一座跨越语言障碍和文化差 异的桥梁。上海市书法家协会主席丁申阳 现场向国家多语种影视译制基地捐赠了书

明年是中国传统的生肖马年,纪录片 《改变世界的动物伙伴:马》先导片(见下 图)现场发布。该片通过探寻马在文物古 迹、历史记载中的形象,生动呈现其与人类 文明并肩前行的印记。

纪录电影《确定之我:邬达克》讲述在 战火纷飞的岁月,斯洛伐克裔匈牙利籍旅 沪建筑师邬达克选择留在上海,设计了超 百幢杰出建筑,用艺术之美为人们带来光 明与希望的故事,生动展现不同文化交融 的魅力。



## 白俄罗斯共和国戏剧院首次来沪

## 打开东欧戏剧之窗

本报讯 (记者 吴翔)首次来沪的白俄罗 斯共和国戏剧院,定于11月27日至12月6日 在YOUNG剧场为"2025秋是国际戏剧季"先 后带来音乐戏剧《我的故乡》与舞台剧《向晚》 两部亚洲首演作品,为中国观众打开一扇领 略东欧戏剧魅力的珍贵窗口。

作为白俄罗斯国家级代表性戏剧机构 成立于1990年的白俄罗斯共和国戏剧院以 多元风格著称,既坚守民族文化根脉,又积极 探索当代戏剧新语言。院长斯维特兰娜·瑙 缅科表示,希望通过此次演出呈现白俄罗斯

当代戏剧成果,搭建跨国界的情感与文化对

戏剧院此次带来的两部作品风格迥异、 内涵深厚。《我的故乡》由青年编剧团队打造, 充满实验气质,讲述普通水管工根纳凭借草 编技艺赴伦敦参赛,在异国环境中重新体悟 故乡情感纽带的故事。作品以轻盈幽默的笔 触和多元文化对撞,探讨全球化背景下的归 属感命题,传递"世界越大,故乡越清晰"的深 刻感悟。《向晚》则源自白俄罗斯深厚的文学 传统,由功勋艺术工作者阿列克谢·杜达列夫